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Al candidato sono consentiti I'uso della penna stilografica o della penna a sfera, della matita HB o B,
della gomma, del temperamatite e della calcolatrice tascabile.
Al candidato viene consegnata una scheda di valutazione.
Nella prova é inserito un allegato staccabile contenente il sistema periodico.

MATURITA GENERALE

INDICAZIONI PER | CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli.spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sulla scheda di valutazione.

La prova d'esame si compone di 15 quesiti e il punteggio massimo che potete conseguire & di 40 punti. Il punteggio conseguibile
in ciascun quesito viene di volta in volta espressamente indicato. Nei calcoli fate uso delle masse atomiche relative degli elementi
indicate nel sistema periodico in allegato.

Scrivete in mododeggibile le vostre risposte all'interno della prova usando la penna stilografica o la penna a sfera. In caso di
errore, tracciate un-segnosulla risposta scorretta e scrivete accanto ad essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in
modo illeggibile verra assegnato il punteggio di zero (0).

| quesiti che richiedono I'esecuzione di calcoli devono riportare tutto il procedimento attraverso il quale si giunge alla soluzione,
con i calcaliintermedi e le vostre deduzioni. Nel caso in cui un quesito sia stato risolto in pill modi, deve essere indicata con
chiarezza la soluzione da valutare.

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 20 pagine, di cui 5 bianche.
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b)

b)

5

Dalla reazione chimica tra una soluzione acquosa di nitrato(V) di piombo(Il) e una di ioduro di
sodio si ottiene un precipitato giallo di ioduro di piombo(II).
Scrivete 1’equazione della reazione e gli stati di aggregazione.

(1 punto)
Equazione della reazione:
Quanti grammi di ioduro di piombo(Il) si ottengono dalla reazione tra 7,50 mL di soluzione
acquosa di ioduro di sodio 0,25 M e nitrato(V) di piombo(II) in eccesso?

(2 punti)
Calcolo:
Risultato:
m(Pblz) =
Gli ossidi dei metalli reagiscono con 1’acqua in modo diverso dagli ossidi dei non metalli.
Completate e bilanciate le reazioni chimiche dei seguenti ossidi con 1’acqua:

(2 punti)

KZO + HZO —

P4010 + HZO —
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Il metanolo brucia con I’ossigeno formando diossido di carbonio e acqua. Calcolate 1’entalpia
standard di reazione per la seguente equazione chimica. Fate uso delle entalpie standard di
formazione riportate qui sotto.

(2 punti)
2CH;0H(1) + 30,(g) — 2COx(g) + 4H,0(g)

Entalpie standard di formazione:
AH°{CH;0H(1)) = —239 kJ mol
AHP°{COx(g)) = —394 kJ mol !
AH°(H,0(g)) = —242 kJ mol

Calcolo:

Risultato:

Scrivete la formula di struttura della molecola del disolfuro di carbonio e indicate le coppie di
elettroni di legame e quelle di non legame (libere). Indicate la forma della molecola e determinate
se essa ¢ polare o non polare.

(2 punti)

Formula di struttura Forma della molecola Polarita della molecola
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5. In base al modello d’impaccamento dei metalli dato qui sotto, scegliete le affermazioni corrette.

a Il modello rappresenta I’impaccamento cubico compatto.

b Il modello rappresenta la disposizione degli atomi nei metalli fusi.
¢ Il numero di coordinazione dell’impaccamento dato ¢ 12.

d Ladisposizione degli strati ¢ ABABAB.

e A causa degli spazi tra gli atomi, i metalli che cristallizzano in questo tipo di impaccamento
hanno una densita molto bassa.

Scrivete la combinazione corretta di affermazioni.

(2 punti)
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6. In 100 mL di una bibita rinfrescante sono sciolti 1,38 g di saccarosio (C;,H»011).

a) Calcolate la concentrazione molare del saccarosio nella bibita.

(1,5 punti)
Calcolo:

Risultato:

c(CoHp0n) =

b) A 100 mL di bibita rinfrescante aggiungiamo 300 mL d’acqua. Si ritengano i volumi additivi.
Calcolate la concentrazione molare del saccarosio della soluzione ottenuta.

(I punto)
Calcolo:

Risultato:

c(C1oH20n) =
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7. Per la scissione delle molecole AB in base all’equazione 2AB = A, + B, , la costante di
equilibrio ¢ K, = 0,25. Le figure riportate qui sotto rappresentano le miscele di reazione di questa
reazione. Ogni molecola disegnata rappresenta la concentrazione di 0,001 mol L™'.

© o0 €O
X N L, C8
O Q0 &

e Oeo o ‘8’ oo
o o € O
1 2 3

o0 -, CO B, O® AB

a) Scrivete I’espressione della costante di equilibrio della reazione:

(1 punto)

b) Quale figura rappresenta lo stato di equilibrio?

Verificate la risposta con il calcolo.
(1,5 punti)

Calcolo:

¢) Servendosi delle figure nelle quali non si ¢ raggiunto lo stato di equilibrio, indicate in quale
direzione si spostera la reazione per raggiungere lo stato di equilibrio.

(1 punto)

Figura numero , la reazione si spostera verso

Figura numero , la reazione si spostera verso
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8.  Durante la neutralizzazione una soluzione acquosa di NaOH 0,10 M reagisce con una soluzione
acquosa di HC1 0,10 M. Il diagramma sottostante illustra la relazione tra la variazione del pH del

campione ¢ il volume di titolante aggiunto.

a) Sulla linea posta accanto alla buretta scrivete la formula del titolante.

-
N

pH

-
w

0 0666606
224000 0004

-
N
b
p
4

-
o -

©

o

JUPUOUIReS 2 cttll

e

O =~ N W Hh 01O ©

0 10 20 30 40

Volume del titolante aggiunto / mL

b) Spiegate perché all’inizio della titolazione il pH ¢ 1.

30

50|

(0,5 punti)

11 titolante € una
soluzione 0,10 M:

(1,5 punti)
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9.

b)

1

La figura rappresenta un sistema per la misurazione della conduzione elettrica delle soluzioni:

&

fonte di
tensione

lampadina

elettrodi di grafite

Misuriamo la conduzione delle sostanze seguenti:

acqua distillata,

soluzione di zucchero al 5 % ,
soluzione di CH;COOH 0,1 M,
soluzione di HC10,1 M,
soluzione di NH; 0,1 M

In quali casi la lampadina s’illumina?

(1,5 punti)

In quale caso la lampadina s’illumina di piu? Argomentate la vostra scelta.

(1,5 punti)
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10.

M092-431-2-2I

In quali degli esempi indicati qui sotto le reazioni avvengono? Quali cambiamenti si osservano?

A) Au(s) + HNOs(aq) -

B) BaCly(aq) + Na,SO4(aq) —

C) Al(s) + HCl(aq) >

D) KCl(aq) + NaNOs(aq) —

E) [Co(H,0)s]* (aq) + Cl (aq) ==

Le reazioni avvengono negli esempi: (1,5 punti)

La formazione di precipitato avviene nelle reazioni: (0,5 punti)

Lo scioglimento del reagente solido si osserva nelle reazioni:

(0,5 punti)
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11.

d)

I1 modello sottostante rappresenta un composto organico con 1’ossigeno.

Scrivete la formula razionale del composto: (0,5 punti)

Scrivete il nome del composto: (1 punto)

In base al gruppo funzionale caratteristico, indicate il gruppo di composti con 1’ossigeno cui
appartiene il composto in esame.

(0,5 punti)

Il composto in esame ha piu isomeri. Scrivete la formula razionale di quell’isomero che presenta
il punto di ebollizione piu alto.

(1 punto)
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12.

M092-431-2-2I

Laddove mancano, scrivete i nomi IUPAC dei composti e le rispettive formule (scheletriche o
razionali). Nell’ultima colonna scrivete in quale relazione si trovano i composti nella coppia e
cioé: composti eguali (E), composti diversi (R), isomeri di catena (V), isomeri di posizione (P),
isomeri funzionali (F) ed isomeri geometrici (G).

(3x1,5 punti)

Relazione tra i

a) Primo composto della coppia | Secondo composto della coppia composti nella
coppia
Formula /ﬁ/\
Nome
Relazione tra i
b) Primo composto della coppia | Secondo composto della coppia composti nella
coppia
OH
Formula CH;—O0—CH,—CH3 |
CH3;—CH—CHj
Nome
Relazione tra i
c) Primo composto della coppia | Secondo composto della coppia composti nella
coppia
Formula \:\
Isomeria
geometrica

Nome
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13. Completate lo schema di reazione dato qui sotto. Scrivete le formule di struttura e quelle razionali
dei composti organici A, B e C.

(3 x I punto)
(I? SOCI / AIC1 LiAIH,
CHy—C—O0H ———» A > B — s C
A B: C

14. Completate lo schema di reazione dato qui sotto. Scrivete le formule di struttura o quelle razionali
dei composti organici A e B, i loro nomi e il tipo (meccanismo) di reazione per la formazione del

composto A.

HCI A NaOH(aq)> B

\J

CH3CH: CHZ

a) Formula del composto A:

Nome del composto A:

(1 punto)

b) Formula del composto B:

Nome del composto B:

(1 punto)

¢) Tipo (meccanismo) di reazione per la formazione del composto A:

(0,5 punti)
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15. E data la formula di un certo idrato di carbonio. Rispondete alle domande.

oH OH

H (le2 0 O | Nome del legame
H HO
H CH,OH
OH H

a) Determinate la formula molecolare del composto.
(1 punto)

b) Come viene denominato il composto indicato? Cerchiate una delle seguenti possibilita.
(1 punto)
Glucosio Fruttosio Saccarosio Amilopectina Cellulosa

c¢) Come viene denominato il legame indicato nell’illustrazione, caratteristico di tali composti?
(0,5 punti)
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